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Об’єднання теорії та практики – запорука підвищення 

готовності оперативно-рятувальних підрозділів до виконання дій за 

призначенням. Матеріали круглого столу. – Черкаси: Національний 

університет цивільного захисту України, 22 листопада 2024. – 212 с. 

 

 

У збірці розміщено матеріали круглого столу «Об’єднання теорії 

та практики – запорука підвищення готовності оперативно-

рятувальних підрозділів до виконання дій за призначенням». У збірці 

представлено наукові доповіді з наступних напрямків: 

- Проблемні питання організації служби та професійної 

підготовки в ДСНС України в умовах воєнного стану.  

-  Особливості застосування засобів і способів гасіння пожеж та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій в умовах воєнного стану.  

- Актуальні питання створення, переобладнання та використання 

пожежної та аварійно-рятувальної техніки, оснащення та засоби 

індивідуального захисту в Україні у мирний та воєнний час.  

-  Моніторинг поточного стану та оперативні заходи реагування 

на надзвичайні ситуації чи інциденти, пов’язані з викидом (виливом) 

небезпечних хімічних та радіоактивних речовин.  

- Інноваційні підходи та технології у вдосконаленні роботи 

оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС в умовах воєнного 

конфлікту.  
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людини 136 с) двері №1 

№ 3 (час виходу останньої 

людини 109 с) двері № 3 

< 60 > 20 < 1,16·10
–3

 < 0,11 > 0,226 < 23·10
–6

  

№ 4 (час виходу останньої 

людини 212 с) двері № 4 

< 60 > 20 < 1,16·10
–3

 < 0,11 > 0,226 < 23·10
–6

  

№ 5 (час виходу останньої 

людини 150 с) 

евакуаційний вихід двері № 

5 

< 60 > 20 < 1,16·10
–3

 < 0,11 > 0,226 < 23·10
–6

  

Умови безпечної евакуації  у разі пожежі забезпечено 

Під час моделювання оцінено значення небезпечних чинників пожежі на 

шляхах евакуації в ПРУ. За результатами моделювання порівняно значення 

небезпечних чинників пожежі на шляхах евакуації і встановлено, що за 

розроблених проектних рішень умови безпечної евакуації  у разі пожежі 

забезпечено.  
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ОБГРУНТУВАННЯ ВИКОРАСТАННЯ ТРЕНАЖЕРУ ДЛЯ РОБОТИ З 

ВОДЯНИМИ СТВОЛАМИ У ДЕРЖАВНИХ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ 

ПІДРОЗДІЛАХ 

 

С.М. Шевченко, к.т.н., НУЦЗ України  

В. Луцик, курсант, НУЦЗ України 

 

В ДСНС згідно з нормативними документами 1, що регламентують 

підготовку осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту 

повинна проводитись службова підготовка в рамках якої проводяться такі види 

службової підготовки: профільна підготовка, тактична підготовка та спеціальна 

підготовка. У роботі 2 пояснено необхідність застосування тренажеру для 

роботи з водяними стволами. Вибір типу такого тренажеру обраний не 

випадково, тому як вода є основним вогнегасячим засобом і пожежні-

рятувальники повинні знати основні характеристики води та вміти 

застосовувати водяні стволи. Чому саме водяні стволи? 

 Вода як вогнегасний засіб охолоджувальної дії. Вода – основна 

вогнегасна речовина охолодження, найбільш доступна й універсальна у 

використанні. Потрапляючи в зону горіння, вода віднімає від матеріалів, що 
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горять, та продуктів горіння велику кількість тепла. Вода як вогнегасна 

речовина характеризується як позитивними, так і негативними властивостями. 

Охолоджувальна дія води зумовлена її високою теплоємністю 

[4,187 кДж/(кг·К), 1 ккал/(кг·К)] за нормальних умов. При попаданні в осередок 

горіння вода частково випаровується і перетворюється на пару. При 

випаровуванні 1 л води утворюється 1725 л пари, завдяки чому відбувається 

розбавлення концентрації окислювача та горючих компонентів у зоні реакції, 

що саме по собі сприяє припиненню горіння3.  

У процесі випаровування вода, маючи високу теплоту пароутворення 

[2256 кДж/кг], додатково віднімає від матеріалів, що горять, та із продуктів 

горіння велику кількість теплоти.  

Вода має високу термічну стійкість, її пара тільки за температури вище 

1700 С може розкладатися на водень і кисень. У зв’язку з цим гасіння водою 

більшості твердих матеріалів (деревини, пластмас, каучуку та ін.) є безпечним, 

оскільки їх температура горіння не перевищує 1300–1500 °С, при їх гасінні 

термічне розкладання води не відбувається. 

Вода, особливо у розпиленому вигляді та водяна пара здатні розчиняти 

деякі горючі та токсичні пари, гази і поглинати аерозолі. Розпиленою водою 

можна осаджувати продукти згоряння на пожежах в будівлях. Для цих цілей 

застосовують розпилені та тонкорозпилені струмені.  

Деякі горючі рідини, наприклад спирти, альдегіди, органічні кислоти та 

ін., розчиняються у воді, тому, при змішуванні з водою, вони утворюють 

негорючі або менш горючі розчини. 

Вода має низьку теплопровідність, що сприяє створенню на поверхні 

матеріалу, що горить, надійної теплової ізоляції. Ця властивість, у поєднанні з 

попередніми, дозволяє використовувати її не тільки для гасіння, але і для 

захисту матеріалів від займання. 

Мала в’язкість (від 1,5193 мПа·с при 5 °С – до 0,2821 мПа·с при    100 °С) 

та пружність води дозволяють подавати її по рукавах на значні відстані й під 

великим тиском. 

Поряд з цим у води є й негативні властивості. Основним недоліком води 

як вогнегасної речовини є її електропровідність. Тому використання води для 

гасіння обладнання під напругою є обмеженим, а використання її розчинів (у 

тому числі і повітряно-механічної піни) – заборонено. 

При гасінні металів (Mg – магнію; Zn – цинку; Al – алюмінію; Тi – 

титану) та їх сплавів температура горіння яких становить 2300–2500 °С та 

перевищує температуру розкладання води, вона розкладається на кисень і 

водень ( T > 2300  K

2 2 22Н О 2H +O  ), які, у свою чергу, реагують між собою з 

вибухом. 

При контакті з абсолютною більшістю горючих речовин вода не вступає в 

хімічну реакцію. Виняток становлять лужні (Li – літій; Na – натрій; K – калій; 

Rb – рубідій) і лужноземельні (Ca – кальцій; Sr – стронцій; Ba – барій) метали 

та деякі інші речовини, гасіння яких водою є неможливим.  
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Крім того, вода характеризується високим поверхневим натягом (72,8·10-

3 Дж/м2), що перешкоджає швидкому розподіленню її по поверхні та 

проникненню вглиб твердих і особливо волокнистих речовин і уповільнює їх 

охолодження.  

Для зменшення поверхневого натягу і збільшення змочувальної здатності 

до води додають поверхнево-активні речовини (ПАР), або, як їх ще називають, 

– «змочувачі». На практиці використовують розчини ПАР, поверхневий натяг 

яких в 2 рази менше, ніж у води. 

Застосування розчинів змочувачів дозволяє зменшити витрату води на 

35–50% та скоротити час гасіння на 20–30%, що забезпечує ліквідацію горіння 

одним і тим же об’ємом вогнегасної речовини на більшій площі, як змочувачі 

використовуються піноутворювачі. 

Вода має відносно велику щільність (при 4 °С – 1000 кг/м3), що обмежує, 

а іноді й виключає її застосування для гасіння нафтопродуктів, що мають 

меншу щільність і нерозчинних у воді. Вона добре гасить сірковуглець, що має 

більш високу щільність (1264 кг/м3). 

Вище зазначалося, що вода має малу в’язкість. У силу цього значна 

частина її витікає з місця пожежі, не справляючи істотного впливу на процес 

припинення горіння. Якщо збільшити в’язкість води до 2,5 мПа·с, то значно 

знизиться час гасіння, а коефіцієнт її використання підвищиться більш ніж в 1,8 

раза. Задля цього доцільно  застосовувати добавки органічних сполук, 

наприклад, КМЦ (карбоксиметилцелюлоза). 

Вогнегасна ефективність води залежить від способу подачі її в осередок 

пожежі. Найбільший вогнегасний ефект досягається при подачі води в 

розпиленому вигляді, оскільки при цьому збільшується площа одночасного 

рівномірного охолодження, вода швидко нагрівається і перетворюється на пару, 

відбираючи на себе велику кількість теплоти. Щоб уникнути непотрібних втрат, 

розпилену воду застосовують в основному за порівняно невеликої висоти 

полум’я, коли можна подати крізь факел полум’я на нагріту поверхню 

(наприклад, при горінні підшивки перекриттів, стін та перегородок, 

решетування даху, волокнистих речовин, пилу, темних нафтопродуктів та ін.). 

Розпилені водяні струмені застосовують також для зниження температури у 

приміщеннях, захисту від теплового випромінювання (водяні завіси), для 

охолодження нагрітих поверхонь будівельних конструкцій споруд, установок, а 

також для осадження диму. 

В залежності від виду матеріалів, що горять, використовують розпилені 

струмені води різного ступеня дисперсності. 

При гасінні пожеж твердих матеріалів, мастил доцільно застосовувати 

високодисперсні струмені із середнім діаметром крапель близько 100 мкм; при 

гасінні водорозчинних горючих рідин – спиртів, ацетону, метанолу та деяких 

інших рідин – середньодисперсні струмені, що складаються з крапель 

діаметром 200–400 мкм. Слід враховувати, що при роботі стволів-розпилювачів  

на поверхні матеріалу утворюється незначний за товщиною  шар води, який 

швидко випаровується, і горіння може виникати знову. 
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Компактні струмені використовують при гасінні зовнішніх і відкритих 

внутрішніх пожеж, коли необхідно подати велику кількість води на значну 

відстань або якщо воді необхідно надати ударної сили. (Наприклад, при гасінні 

газонафтових фонтанів, відкритих пожеж, а також пожеж у будівлях великих 

об’ємів, коли неможливо близько підійти до осередку горіння; при охолодженні 

сусідніх об’єктів з великої відстані, металевих конструкцій, резервуарів, 

технологічних апаратів тощо). 
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В ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ 

 

Р.М. Яцько, ГУ державної авіації Міністерства оборони України  

Р.В. Король, Пошуково-рятувальна та парашутно-десантна служба 

Командування Повітряних Сил Збройних Сил України 

Є.І. Жилін, к.т.н., с.н.с., ХНУПС 

 

Незважаючи на суттєву різницю у сферах діяльності Збройних Сил (ЗС) 

України та Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС) 

питання пошуково-рятувального забезпечення (ПРЗ) польотів авіації є однією з 

точок перетину їх функцій і завдань. Уповноваженим органом виконавчої 

влади, що здійснює регулювання питань ПРЗ польотів державної авіації, 

відповідно до Повітряного кодексу України є Міністерство оборони (МО) 

України. 

Взаємосумісність та ефективна взаємодія між ЗС України і ДСНС з 

питань ПРЗ польотів державної авіації в першу чергу ґрунтується на 

дотриманням всіма суб’єктами вимог чинних нормативно-правових актів за цім 

напрямом. В цьому сенсі нормативна база виконує системоутворюючу 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1302-21#n13
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